

## **1. Lékařská fakulta**

**Univerzita Karlova v Praze**

PhDr. Jana Müllerová:

### **Osobnostní charakteristiky a sexualita žen před a po labioplastice**

Posudek disertační práce

Labioplastika je chirurgický výkon, kterým plastická chirurgie upravuje tvar a velikost malých a velkých stydkých pysků. Tento výkon koriguje či odstraňuje estetické, případně i funkční nedostatky v této oblasti.

Autorka se rozhodla věnovat svou disertační práci uvedenému chirurgickému výkonu, jehož souvislostem se věnuje jen malá pozornost. Popisuje tři základní motivační témata:

- Psychologicko-estetické (také souvislost s dysmorfofobií)
- Rekonstrukční důvody po úrazech a léčebných zákrocích
- Labioplastika nebo augmentace „bodů G“

Podařilo se jí shromáždit celkem 80 žen, které žádaly o plastickou operaci, labioplastiku. Výzkum realizovala v pražském zdravotnickém zařízení Gyncentrum.

Respondentky byly vyšetřeny za pomoci šesti dotazníků, které se zabývají popisem osobnosti, dysmorfofobií, škálou spokojenosti se vzhledem vlastního genitálu respondentky, žádající o labioplastiku, další škála spokojenosti se vzhledem genitálu respondentky, dotazník na ženskou sexuální funkci a dotazník na sexuální chování.

Z 80 respondentek se autorce vrátilo 50 správně vyplněných dotazníků. Padesátičlenný soubor tvořily ženy ve věku 17 až 68 roků, které všechny podstoupily operaci, labioplastiku. Průměrný věk respondentek byl 35,9 roků.

Polovinu souboru tvořily ženy svobodné, 40 % bylo žen vdaných a 10 % rozvedených. 44 % souboru byly ženy středoškolsky vzdělané, s maturitou, 42 % respondentek mělo vzdělání vysokoškolské.

Z výsledků je zřejmé, že výsledky dotazníků na vlastnosti osobnosti respondentky před labioplastikou a po ní se podstatně nelišily.

Celkem 9, tedy 18 % respondentek měly v dotazníku před operací zvýšené riziko ve vztahu k dysmorfofobii. 82 % en tuto vlastnost nevykazovalo.

Porovnání hodnot sexuální touhy před a po operaci ukazují, že sexuální touha je u žen po operaci podstatně vyšší. Také hodnota škály lubrikace a škály orgasmus byly po labioplastice vyšší. Také satisfakce, tedy spokojenost se sexem byla po labioplastice vyšší.

Zajímavá data přinesly dotazníky v oblasti autoerotika: Jedna z respondentek dosud nikdy neonanovala. První masturbaci zažila většina žen do 14 let věku. Při navození orgasmu masturbací v 62 % hraje podstatnou roli dráždění klitorisu. 22 % dotázaných žen používalo při masturbaci erotické pomůcky. Pornografické podněty používalo při masturbaci alespoň někdy 41,5 % žen.

Za pohlavní styk někdy zaplatila jediná respondentka, a to po labioplastice, žádná před operací. 6 % respondentek dostalo již někdy za pohlavní styk peníze. Všechny respondentky měly zkušenost s pohlavně přenosnou nemocí.

12 % respondentek mělo někdy pohlavní styk se ženou. Žádná z dotázaných se nepovažovala za lesbičku.

Po labioplastice větší počet žen volí dráždění svého genitálu rukou nebo ústy partnera. Po labioplastice se také podstatně zvyšuje spokojenost žen v partnerském vztahu.

Autorka se také zabývala výskytem sexuálních dysfunkcí a sexuálními praktikami respondentek. Porovnání prezentovaného padesátičlenného souboru žen s výsledky stejného dotazníku u statisticky významného a početného souboru žen v posledním šetření sexuálního chování u reprezentativního vzorku populace lze sotva použít k popsání změn sexuality v ženské populaci. I tak jde o zajímavé postřehy.

Autorka se ve své práci věnuje zajímavému tématu. Žen, které jsou nespokojené se vzhledem svého pohlaví, není jistě mnoho. Jde tedy o nevelký, avšak zajímavý fenomén. Plastická chirurgie zevního genitálu je stále aktuálnější oblastí medicíny. V posledních letech se v této problematice stále více vyskytují požadavky osob transsexuálních.

Autorka se zabývá v celém textu spíše problémy sexuálního chování respondentek a jejich přístupu k partnerskému životu. Pro lékaře by bylo myslím zajímavé, pokusit se od respondentek v individuálních rozhovorech zjišťovat, jaké variace vzhledu zevního genitálu respondentky nejčastěji motivují k návštěvě plastického chirurga. Postrádám zde také subjektivní hodnocení výsledku plasticky chirurgického výkonu ze subjektivního estetického a funkčního postojů.

Práce je obsažná, má 266 stran. Zabývá se padesátičlenným souborem žen, které požádaly o labioplastiku u gynekologického a chirurgického pracoviště. Zvolené dotazníkové metody lze akceptovat. Autorka volí osvědčené dotazníky i jejich adekvátní statistické zpracování. Práce je doprovázena početnými tabulkami a grafy, které výsledky prezentují a činí je srozumitelnějšími.

Práce je provázena devadesáti citacemi českých i mezinárodních prací, které jsou v textu vhodně citovány. Autorka zde vykazuje široký publikační rozhled a schopnost pracovat úspěšně s rozsáhlými výzkumnými daty.

Za výrazný přínos této práce považuji popularizaci nepříliš frekventní problémy některých žen s estetickými nedostatky jejich zevního genitálu.

V hodnocení výsledků testů u vyšetřeného souboru chybí autorce soubor kontrolní, tedy soubor žen, které by neměly se vzhledem svého genitálu žádný podstatný problém.

Autorka také upozorňuje na některé změny v postojích žen k partnerskému sexu a k některým etickým postojům. V těchto oblastech by však její závěry potřebovaly podstatně početnější skupinu.

**Závěr:**

Práce demonstruje široký rozhled autorky v oblasti sexuální estetiky a sexuálního chování. Upozorňuje lékařskou veřejnost na zajímavý fenomén estetické nespokojenosti se zevním genitálem některých žen a jeho terapie.

Autorka osvědčila schopnost produktivní práce s širokým rozsahem publikovaných dat. Realizovala zajímavý průzkum osobnostních charakteristik a sexuálního chování žen před a po labioplastice. Práce ukazuje dobrou schopnost autorky k samostatné tvořivé vědecké práci a tedy též k udělení titulu „Ph.D.“ za jménem.

Praha 27.12.2021

**Doc. MUDr Jaroslav Zvěřina, CSc.**

Psychiatrická klinika

Sexuologický ústav

